Отчет о работе опытно-экспериментальных педагогических площадок на базе МОУ МУК Дзержинского района г. Волгограда (на декабрь 2011 г.)
Впервые статус городской экспериментальной площадки МОУ МУК Дзержинского района г. Волгограда получил  26.декабря 2000 г. (приказ комитета по образованию администрации Волгограда № 425 от 26.12.2000 г.). Опытно-экспериментальная работа по теме  «Пропедевтика профессионального самоопределения учащихся 8-9 классов в рамках образовательной области «Технология» проводилась под научным руководством Рождественской Нателлы Николаевны, кандидата педагогических наук, проректора Волгоградского института повышения квалификации работников образования, доцента. В течение 2001-2005 гг. (сроки реализации программы эксперимента) были достигнуты следующие результаты: разработана система мероприятий по пропедевтике выбора учащимися специальности при обучении в МОУ МУК, направленная на повышение компетентности школьников в вопросах выбора профессии и предупреждение неадекватных вариантов самоопределения; созданы модульные учебные программы, объединяющие специальности по принципу общности профессиональных действий, учитывающие возрастно-психологические особенности учащихся и современные тенденции развития мира профессий; разработана и апробирована система профессиональных (эвристических) проб, выявляющих возможности и  предрасположенность учащихся определенной деятельности к той или иной профессиональной сфере; разработаны многочисленные диагностико-экспертные средства, направленные на оценку эффективности предложенной модели образовательного процесса.

В частности, для анализа результатов изучения профессиональных предпочтений учащихся были составлены и апробированы профессиограммы по 14 специальностям (юрист, журналист, бухгалтер, секретарь-референт и др.). Главной отличительной особенностью составленных профессиограмм является их интерактивность (они становятся посредником в диалоге ученика и профессии). В отличие от традиционных описаний, содержащих лишь объективные характеристики специальностей, данные описания  побуждают подростка оценивать свое отношение к профессии и себе в этой профессиональной деятельности. 

Анализ результатов эксперимента, описание найденных форм работы, применяемых технологий, организации образовательного процесса нашли свое отражение в многочисленных публикациях. Полученные результаты легли в основу организации системы предпрофильной подготовки в МОУ МУК.

С 2004 по 2009 год педагогический коллектив МОУ МУК работал в рамках городской экспериментальной педагогической площадки по теме  «Создание и развитие информационно-технологического ресурсного центра предпрофильной подготовки и профильного обучения школьников в муниципальной образовательной сети Дзержинского района г. Волгограда» (приказ комитета по образованию администрации Волгограда № 434 от 20.09.2004 г., научный руководитель Данильчук Елена Валерьевна, доктор педагогических наук, профессор кафедры информатики и методики преподавания информатики Волгоградского государственного педагогического университета).
Подготовительная работа по эксперименту началась в сентябре 2005 г. С 1 сентября 2005 года межшкольный учебный комбинат Дзержинского района г. Волгограда начал выполнять функции районного ресурсного центра по предпрофильной подготовке и профильному обучению учащихся.
Был набран первый экспериментальный класс информационно-технологического направления. Поскольку межшкольный учебный комбинат не имеет права реализовывать общеобразовательные программы, кроме программ по информатике и технологии, был заключен договор о сотрудничестве с МОУ СОШ № 37. В данном договоре были разграничены полномочия каждой стороны по осуществлению образовательной деятельности, в котором были  распределены функциональные обязанности между сторонами. Базой для проведения занятий стал межшкольный учебный комбинат, так как его материальные ресурсы соответствовали требованиям, предъявляемым к кабинетам информационно-технологического направления. 

Для реализации задач эксперимента на основе примерного базисного учебного плана для информационно-технологического профиля был разработан свой вариант учебного плана, предусматривающий углубленное изучение профильных предметов (информатика, технология) как за счет увеличения количества часов на их изучение, так и за счет системы элективных курсов. Также были разработаны модели индивидуальных учебных планов по различным специализациям информационно-технологического профиля, соответствующим направлениям профессиональной подготовки в МУК.

Педагогами межшкольного учебного комбината были разработаны программы двадцати семи элективных курсов, обеспечивающих широкий спектр всех направлений информационных технологий (офисные технологии, программирование, компьютерная графика,  мультимедиа-технологии, обслуживание компьютерной техники и др.). Это такие элективные курсы, как «Логические основы компьютера», «Основы компьютерной графики». «Основы Web-дизайна» и др. Изучение данных курсов кроме углубления знаний по профильным предметам дает возможность учащимся получить квалификацию «Оператор ЭВМ», «Техник вычислительного центра» и др. Большое внимание также было уделено разработке межпредметных элективных курсов, способствующих формированию информационной компетентности учащихся. Это следующие курсы: «Технология обработки текстовой информации», «Технология поиска информации», «Приемы и методы решения творческих задач», «Технология проектной деятельности», «Основы логики» и др. Данные программы были разрешены для применения в образовательном процессе Комитетом по образованию Администрации Волгоградской области и опубликованы в приложениях к журналу «Учебный год» № 20, 22, а также в электронном издании журнала «Директор школы» в 2006 г.
Поскольку переход к успешному профильному обучению невозможен без предпрофильной подготовки в рамках эксперимента была разработана  модель системы ориентирующих предметов по выбору и элективных курсов.


По теме эксперимента имеются следующие публикации:
· Бобровская Л.Н., Сапрыкина Е.А. Предпрофильная подготка учащихся 8-9 классов: система ориентирующих курсов в межшкольном учебном комбинате. Директор школы,  № 3, 2006;
· Бобровская Л.Н., Сапрыкина Е.А., Максимюк Н.В., Просихина О.Ю. Системообразующий элективный курс «Человек и профессия». Практика административной работы в школе,  № 3, 2006;
· Сапрыкина Е.А. Программа элективного курса «Основы логики». Практика административной работы в школе,  № 5, 2006;
· Бобровская Л.Н., Сапрыкина Е.А., Смыковская Т.К. Поддержка педагогической деятельности учителя в условиях информатизации образования, Профильная школа, № 6, 2006;
· Бобровская Л.Н., Сапрыкина Е.А., Рождественская Н.Н. Модель реализации технологического профиля обучения, Профильная школа, № 5, 2006.

Разработана система педагогической поддержки учителей, работающих в экспериментальных классах, по использованию электронных средств обучения в образовательном процессе. Названная система включает в себя методическую, техническую, организационную и мотивационную поддержки. Создана медиатека; приобретены электронные учебники по всем общеобразовательным предметам; ведется работа по созданию баз данных тестов по предметам; разрабатываются презентации, обеспечивающие проведение уроков.

В 2006 году состоялся первый выпуск экспериментального класса. При комплектовании класса отсутствовал конкурсный отбор и  средний балл успеваемости по классу  составлял 3,2. Благодаря целесообразному использованию программно-педагогических средств, удалось повысить мотивацию к обучению и к окончанию школы средний балл класса составил 3,9. 

В настоящее время проходит обобщающий этап работы региональной экспериментальной педагогической площадки по теме «Создание системы методической поддержки  учителя на базе регионального центра информационных педагогических ресурсов» приказом Комитета по образованию Администрации Волгоградской области № 1387 от 21.12.2005 г.

 Сроки реализации:

2006-2011 гг.

Научный руководитель:

Смыковская Татьяна Константиновна, доктор педагогических наук, профессор, зав. кафедрой информатики и методики преподавания информатики Волгоградского государственного педагогического университета.
В межшкольном учебном комбинате Дзержинского района г. Волгограда (МУК) методической поддержке педагогов уделяется большое внимание. Учителя проходят обучение как в системе повышения квалификации на базе Волгоградского государственного института повышения квалификации работников образования, так и в своем учреждении на базе Центра информационных технологий. Наряду с этим многие преподаватели прошли дистанционные курсы, организованные Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова, центром «Эйдос» и др. В настоящее время все педагоги межшкольного учебного комбината проходят обучение по использованию в учебном процессе интегрированной компьютерной среды «КМ – Школа». Организованное подобным образом обучение, по нашему мнению, значительно повышает эффективность подготовки учителей по сравнению с самообразованием и дает возможность соответствовать уровню современных требований к информационным компетентностям педагога. 


Привлечение учителей к опытно-экспериментальной работе по использованию ИКТ в обучении и создание творческих групп дает возможность использовать коллективный опыт для разработки качественных электронных дидактических материалов, а также создавать методические рекомендации по использованию существующих электронных средств обучения. 


Для решения вопросов организационной и технической поддержки на базе МУК была создана информационная группа, включающая в свой состав программистов и  электроников. Данная группа по замыслу администрации должна была организовать организационную и техническую поддержку. 

К организационной поддержке мы относим:

· организацию режима работы компьютерных классов: 

· согласование расписания работы компьютерного класса с календарно-тематическим планированием учителя по урокам с использованием ИКТ (практические занятия, лабораторные работы, тестирование и т.д.).

· организацию технической поддержки уроков с использованием ИКТ:

· установка программ необходимых для проведения занятий;

· обеспечение бесперебойной работы вычислительной техники и проекционного оборудования;

· тиражирование электронного раздаточного материала для уроков.

· планирование деятельности учителя в медиатеке:

· согласование расписания учителя и занятости медиатеки;

· выделение из числа сотрудников медиатеки или информационной группы технических специалистов для оказания помощи.

· повышение квалификации учителя:

· техническая организация участия в дистанционных олимпиадах, конкурсах, семинарах, конференциях, мастер-классах, проектах (регистрация, отправка результатов, обеспечение контакта между организаторами и участниками мероприятий).

При составлении расписания заместитель директора по учебно-воспитательной работе анализирует календарно-тематические планы учителей-предметников и распределяет время работы компьютерных классов в соответствии с необходимостью использования компьютерной техники. При этом учитывается потребность в использовании всех компьютеров класса либо  учительского компьютера с проектором.

Техническая поддержка состоит из:

· обеспечения учителя:

· электронными ресурсами (образовательные программы, электронные учебники, энциклопедии и т.д.)

· доступом к интернет-ресурсам;

· техническими средствами (компьютер, проектор, ксерокс и т.д.). 

· оказания технической помощи в создании электронного дидактического материала:

· подбор материалов (фото, видео, анимация) по заказу учителя;

· выполнение сложных технических операций при создании учителем собственных образовательных электронных ресурсов (создание видеофильмов, анимационных роликов, извлечение фрагментов из различных электронных источников).

· формирования информационных ресурсов районной образовательно-информационной сети для организации внеклассной деятельности учителя.

· организации работы учащихся в медиатеке: 

· предоставление доступа к интернет-ресурсам;

· предоставление доступа к базам тестов по различным предметам (тестовые базы формируются силами учителей и работников медиатеки);

· предоставления доступа к библиотеке образовательных электронных ресурсов медиатеки (электронные учебники, энциклопедии и др.);

· предоставление возможности участия в телекоммуникационных проектах, олимпиадах, конкурсах.

· подключения учащегося к образовательной среде учреждения с домашнего компьютера.

В МУК для оказания технической поддержки учителям создана медиатека и сформирована информационная группа.

 Информационная группа выполняет следующие виды работ:

· создание электронных средств обучения (электронные учебники, презентации с мультимедиа и т.д.) по сценариям учителя;

· установка необходимого программного обеспечения и техническое обслуживание компьютеров;

· регистрация и подключение учащихся к информационным ресурсам межшкольного учебного комбината.

 Функции медиатеки заключаются в следующем:

· приобретение и анализ существующих электронных образовательных ресурсов (ЭОР);

· разработка методических рекомендаций по использованию ЭОР;

· отслеживание и анализ вновь появившихся ресурсов в Интернете;
· создание базы данных тестов для осуществления контроля знаний учащихся по всем общеобразовательным предметам;
· предоставление возможности учащимся самостоятельно изучать материал.
 Повышению мотивации учителя к использованию ИКТ в педагогической деятельности, как нам кажется, может служить следующее:

· формирование внутренней мотивации учителя, через понимание и осознание значимости использования ИКТ в своей деятельности;

· формирование внешней мотивации (надбавки и премии, оснащение кабинетов современным компьютерным оборудованием, повышение статуса в глазах учеников и родителей).

     В МУК уверены, что для формирования внутренней мотивации учителя в первую очередь необходимо познакомить его  с опытом работы высококвалифицированных педагогов, эффективно  использующих ИКТ на уроках. Это позволяет наиболее ярко продемонстрировать те преимущества, которые дают электронные средства обучения. Трансляция положительных результатов опыта использования электронных образовательных ресурсов происходит с помощью проведения открытых уроков, тематических семинаров и мастер-классов. Для формирования внешней мотивации, в частности, в «Положение о порядке установления доплат в межшкольном учебном комбинате» внесены следующие пункты:

· за организацию работы с образовательными учреждениями района по внедрению организационных технологий в образовательный процесс;

· за разработку программного обеспечения для образовательных учреждений района;

· за обслуживание вычислительной техники образовательных учреждений района;

· за организацию и ведение телекоммуникационных мероприятий для образовательных учреждений района и города.

В настоящее время в условиях работы опытно-экспериментальной площадки:

·  проведены городские семинары для учителей математики и физики по теме «Система электронной поддержки методической работы учителя»; 
· регулярно осуществляется обзор материалов по образовательным интегрированным системам 1С:Образование и КМ-Школа;
· организованы и проведены выездных семинаров по предпрофильной подготовке учащихся для школ Волгоградской области, г.Волгограда и г.Волжского;
· проведен городской семинар «Формирование информационной компетентности в условиях современной школы»;
· проведен методический семинар «Конструирование урока с использованием информационно-коммуникативных технологий»;
· проведен городской круглоый стол,  посвященный проблемам информатизации;
· МУК постоянно участвует в конференциях, посвященных вопросам использования информационных технологий в образовательной деятельности.

Для более успешного осуществления эксперимента разработаны локальные нормативные акты:
· «Положение о творческой группе»;

· «Положение о ресурсном центре»;
· «Положение о медиатеке». 

Промежуточные результаты опытно-экспериментальной работы позволяют утверждать, что значительную часть функций, связанных с оказанием учителям педагогической поддержки по использованию информационно-коммуникационных технологий, способны эффективно выполнять ресурсные центры.

Федеральная опытно-экспериментальная площадка 

Тема:

«Сетевое взаимодействие как технология сотрудничества образовательных учреждений в условиях организации профильного обучения».

Утверждена приказом Волгоградского института повышения квалификации работников образования  № 19 от 22.04.2008 г.
 Сроки реализации:

2008-2013 гг.
Научно-методическое руководство:

Кафедра управления образованием ВГИПК РО (зав. кафедрой проф. Кузибецкий А.Н., организатор сетевого взаимодействия доц. Салалыкина Ж.В., научный руководитель Лутцева Е.А., ученый секретарь ученого совета, доцент кафедры педагогики и психологии АПК и ППРО, к.п.н., доцент).

Результаты:

Заключение договоров о взаимодействии между МОУ МУК и следующими ОУ:

· ФГОУ СПО «Волгоградский государственный экономико-технический колледж»;

· ГОУ ПУ № 12;

· МОУ СОШ № 75 г. Волгограда;

· МОУ СОШ № 110 г. Волгограда;

· МОУ СОШ № 134 г. Волгограда;

· МОУ СОШ № 19 г. Камышина.
Организация и проведение областных, городских и районных семинаров для руководителей ОУ и учителей технологии:

· «Система предпрофильной подготовки в образовательном учреждении» в Волжском, Дубовке, Камышине, Ольховке, Николаевске, Урюпинске (2008-2009 учебный год); 

· «Учебный проект как средство формирования ключевых компетентностей учащихся» (2010 г.); 

· «Дидактические возможности ИКТ в процессе преподавания предмета «Технология» (2011 г.);

· «Методика подготовки и организации учебного занятия предмета «Технология» в условиях перехода на новые Федеральные государственные образовательные стандарты» (05.10.2011 г., 26.10.2011 г., 16.11.2011 г.).
Дистанционное сетевое взаимодействие с социальными партнерами по ОЭР:

· участие в видеоконференции с Ленинградским институтом развития образования «Профориентационная работа в образовательных учреждениях Ленинградской области как ресурс реализации губернаторской программы» (13.04.2010 г.);

· обучение сетевых методистов в сетевом образовательном сообществе «Открытый класс»;

· создание сетевых сообществ в «Открытом классе»: «Преподавание технологии» (сетевой администратор Т.В. Озерова), «Сообщество ресурсных центров Волгограда» (сетевой администратор Е.А. Сапрыкина);

· активное участие в создании «Виртуальной площадки Волгоградской академии повышения квалификации работников образования (региональный узел)».
Зам. директора по УВР                                                                      Е.А.Сапрыкина

